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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL E-2145/03
af Reinhold Messner (Verts/ALE)
til Kommissionen

Om: Bevarelse af Tagliamento (Friuli-Venezia-Giulia, Italien) som vildflod

For at beskytte byen Latisana, der er beliggende i det kanaliserede underløb af floden Tagliamento, 
skal der bygges et 14 km2 stort vandreservoir i midterløbet ved at fjerne ca. 30 mio m3 flodgrus.

Tagliamento udgør det sidste udstrakte vildflodslandskab i hele Alpeområdet. Italien ansøgte derfor i 
overensstemmelse med direktiv 92/43/EØF1 og 79/409/EØF2 om, at det pågældende stykke af floden 
Tagliamento blev opført som FFH- og særligt beskyttet område.

Hvis dette projekt til beskyttelse mod oversvømmelser gennemføres, vil det omfattende vandsystem 
(forgrening), hvis form ændres med hver eneste oversvømmelse, blive erstattet af et enkelt flodleje. 
Flodens gennemstrømmelighed for organismer vil blive afbrudt. De kæmpestore hidtil mobile 
grusflader vil vokse til (succession). Tagliamento-floden vil danne et dybere flodleje. Dette vil få 
vidtrækkende limnologiske og økologiske indvirkninger på engområderne og den deri levende flora 
og fauna (f.eks. over 30 fiske- og amfibiearter) oven for og især neden for den opstemmede sø. Ud 
over den permanente fjernelse af grus fra vandresservoiret bliver det nødvendigt med 
bygningsarbejder på floden som f.eks. tværliggende konstruktioner for at modvirke uddybningen af 
floden og dermed sænkningen af grundvandstanden.

Det ses med glæde, at oversvømmelsesbeskyttelse også tages meget alvorligt i Italien. De 
ødelæggende oversvømmelser i de seneste år i Tyskland og store dele af Europa har dog i 
mellemtiden ført til en nytænkningen inden for oversvømmelsesbeskyttelse. Man tager afstand fra 
ødelæggende bebyggelser og forsøger i meget højere grad at give floden yderligere områder, den kan 
brede sig over. Derudover forpligter EU's vandrammedirektiv (2000/60/EF3) alle medlemsstaterne til 
at bringe alle vandmiljøer i en god tilstand. Derudover har Italien i 1991 undertegnet den 
internationalt bindende Alpekonvention. Heri forpligter Alpestaterne sig til at foretage en omfattende 
natur- og vandbeskyttelse. Friuli-Venezia-Giulia er også et stærkt jordskælvsudsat område, og et fyldt 
forsinkelsesbassin af denne størrelse udgør derfor en næsten uberegnelig risiko.

Kan Kommissionen sørge for, at floden Tagliomentos økosystem bliver beskyttet, og at der overvejes 
alternative foranstaltninger til beskyttelse mod oversvømmelse? Kan Kommissionen kontrollere, om 
projektet gennemføres i overensstemmelse med habitat-direktivet, fugledirektivet og direktivet om 
miljøindvirkningsvurdering? Mener Kommissionen, at et projekt af denne art vil være i 
overensstemmelse med bestemmelsen i vandrammedirektivet om bevarelse af en god vandtilstand?
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